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ССАНИЕ ГУКОПИСНЫл КНИГ A.И.л.,УаОВА. 

' Ф.394. 

К£ I /М.807/. КАНОННИК. Без конца. 
Последи.четв.ХУ л. /З . зн . : типа B r i q u e t N. 145*1-1466-1481 

г г . , типа B r i q u e t № 14572-1467Г., типа B r i q u e t Ш 8613-1474-
-i477rr . и др. знаки). Полуустав и полуустав, переходящий в ско-
ропись, i & I лл./нумерованных/. 14,5 х 10,0. Переплет/поздний/ -
доски в коже с золотым тиснением /на крышках каемкой/. Утрачен 

•9 
текст перед лл.57,150 и после л.175 /т .е . конер рукописи: на 
пЪдшитых поздних лл.176-181 утраченный текст не'восполнен/; ут-
раченный перед л.85 текст восполнен в позднейшее время. Лл.57-58, 
65-65 и 160 Отделились. 

В части заголовков вязь, - киноварь; есть небольшие кино-
варные инициалы с украшениями. 

На лл.176-177об. оглавление /позднее/. Кроме канонов, есть 
целые службы,а' таАе^ "последование иже к бокественоыу причаще-
ния" и молитвы от осквернения и пр. 

СрОди прочего: 
1. Канон Сергию_Радршрхскому /с тропарем/ лл.121-180. 
2. Служба Григорию Чудотворцу и Нинону_Радрнежскому /17 но-

ября/ с каноном Никону Радонежскому Пахомия Логофета 
лл.151-140об 

Sr 

В £ /Л.855/ КАНОННИК с дополнительными статьями. 

Нач.ЛУП в . /б.зн.трудно определить; есть какой-то герб /?/ 
с литерами S T- двойными линиями - под ним/. Полуустав украин-
ский /?/ /мелкий почерк - того же писца?!/.Л64 лл. /163 + л.81а 
поздний чист./ 17,2 х 13,0. Переплрт_- доски в коже с тиснением. 
Утрачены листы /с текстом/ перед лл.12 и 92. На переднем форза-
це черным карандашом: № 71. На другом листе форзаца читательские 
заметки. 

На л. 109 плетеная /типа "циновки'/ киноварная раставкар не-
которые заголовки писаны вязью, - киноварь. 

Кроме канонов, среди которых "Канон покаанен но господу 
нашему Исусу Христу, певаем п'о вся дни. Творение преподобнаго 
отца Кирила" /не принадлежит ли Кириллу Туровскому_?/, - "молеб-



ник" /с молитвами утренними,вечерними, исповедальными 
и пр./ "правило мнишеско" и некот. др.статьи требника, 

« 

слова и выписи /Иоана Златоуста, Анастасия Синаита, Гри-
гория Богослова, Василия Великого, Евсевия, Макария [Еги-
петского?!, Никиты пресвитера и пр./, толкования Иоанна 
Златоуста на отдельные стихи псалмов в переводе на_укра-

- 8 « «. v ^ 
инский_язык /перед некоторыми из них двустишия/. 

» " I 
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№ 3 /М.801/ КАНОН ИИСУСУ ХРИСТУ И КАНОН И АКАФИСТ 
ЬОГОРОдИДЕ. 

л е е 
Кон. ХУЩ в . /б . зн . : Клепиков - Книга № Ы86~1790г./. 

Полуустав. 59лл. 26,0 х 17,5. Переплет - доски в коже с 
тиснением. На корешке наклейки с заголовком. На переднем 
форзаце владельческая запись^ "Сей канонин казанского ме-
щанина Андрея Яковлева сына РеыеСзова!. Подписаны собст-
венною его рукою октября в . . .день 1799-го года". На 
внутренней стороне нижней крышки ззпи.С£>: "Сию книгу 
читал Ондрея Яковлевича мнучик / ! / Егор Петров сын Не-
лезова/?/", ниже аналогичная /с именем "Иван" вы. "Егор"/; 
там же номер: 3; на л .1 черным карандашом: № 67. 

На л .1 заставка_поморского орнамента в красках; за-
етавка^рамка_/на л.15/ и инициалы_писаны чернилами /ино-
где киноварью/ и желтой нраской, вязь /л.15/. Исполнение 
грубое. 

» * 

Ш 4 /М.800/. ТРИОДЬ ПОСТНАЯ. Без начала и конца 
• * « * 

Перв.четв. ХУТв. /есть б . зн . : типа Лихачев Ш 1358, 
1359-Х508г./,.Полуустав /в два столбца/. 237 лл. 25,3 х 
х 18,0. Переплет ДУШ в . ? - см. на "защитных" листах: 
б.зн. ЯМСЯ/ - доски в коже в слабыми следами тиснения 
/самодельного?/. Некоторые листы реставрированы /текст 
частично утрачен/. На защитном листе черным карандашом: 
№ 80. 

На л.1 наклеена заставка - гравюра на дереве. 
Нач. с суботы мясопустной, обрывается на утрени в 

"пяток" 6-й недели великого поста. 



— о -

№ 5 /М.806/. СБОРНИК ПРВИЩБСТВЁЬ КО РУССКИМ О М Ы id. 
Без начала. 

Втор.треть лУ1 В. /б .зн . : B r i q u e t № 10960 - 1555г., 
№. 1817 - 1524-1532гг./. Полуустав двух/?/ почерков. 261 лл. 
/287; утрачены лл. 1,6-8, 26-29 и 22-39/. 14,5 х 9,5._Переплет-
-доски в коже с тиснением. Часть листов утрачена /сы.выше/.Лл. 
15-16 отделились, соседние отделяются. На внутренней стороне 
нижней крышки чернилами: К; 2, верхней крышки - черным каранда-
шом: №.59. На л.277об. проба пера; на лл. 174об.-175- каранда-
шом проба, пера/?/; часть молитвы. 

Часть заголовков писана вязью.^Службы_^усским_святым: 
Кириллу Белозерскому /без'начала; вместе со службой Кириллу 
Александрийскому, см.л.Зоб./, Леонтию Ростовскому /лл.45-80/, 
Дионисию Глушицному /лл.103об.-134/, Димитрию Прйлудкому /лл. 
134об.-174об./, Алексею митрополиту /лл.176-214/, Сергию Ра-
донежскому /лл.214-245/, Петру митрополиту /лл.246-272/. 

№ 6 /М.805/.мПНЕН СЛУДВБЬАк НА ^БВРАДЬ. Отрывок. 

Втор.пол.ХУ1 в . /б .зн . : типа Лихачев № 2855 - "едва ли мо-
ложе 1560г.", - см. т Л ,стр.324/. Полуустав. 71лл./72 + л.6а, 
но нет номеров 31 и 70: теперь это лл.72 и' 6а/. 19,5 х 14,5. 
Без переплета. Отрывок - тетради 3 /без первого л./ - 7 и 9-12 
/без последнего л./ и 1л. из последующей тетради рукописи.Лл. 
За, 64 и 72 отделились; ряд листов отделяется. На л . Г наклей-
ка с печатным номером: 177: Содержит службы за 2 /без начала/ -
I I /только начало/ февраля, причем от службы 7 февр. тольно 
начало и нонец; л.72 /и 72об./ - отрывон из службы 19 февр. 
/муч.Трифону; см.л.72об./. 

Памятей русским и славянским святым и праздникам нет. 

№ 7 /11.802/. Ш : Ел СЛУЖЕБНАЯ НА СЕНТЬБРЬ. 

Перв.четв. ХУПв. / ? ; б .зн. : B r i q u e t ' № 3584 - 1602г.; кув-
шин с литерами PLF В нем./. Полуустав. 263 лл./ л.263 накле-
ен на нижнюю крышку изнутри/. 18,5 х 14,0. Пер.еплет_- доски в 

.коже /частично утраченной/ с тиснением. Гл.7 и 256 отделились; 
на некоторых листах /реставрированных/ текст частично утрачен. 



По лл. 5-22 владельческая запись: "Принадлежит кресть-
янину Олонецкого уезда Рыпушнальсной /?/ волости Км-
мальскаго сельскаго общества деревни Кувейлы/?/ Васи-
лью Захарову Ругачову / ?/ 1856-Ро февраля 28 числа".На 
внутренней стороне верхней крыЕни черным карандашом:! 61. 

Заголовки писаны вязью /киноварь/. 
СлужБ русским и славянским праздникам и святым нет. 

« , -

! 8 /У.797/. АПОСТОЛ. Рукопись без начала. 
Последи.треть ОТ в . / ? ; б . зн . : типа Лихачев № 1676 

и 1877 - 1567г./. Полуустав. 489 лл. 17,0 х 12,5. Переп-
лет /поздний/ - доски в коже с тиснением. Вначале утра-
чен I лист, в конце вставлен Гл. новый /с текстом/.Часть 
листов реставрирована. На заднем форзаце /в 3 строни/: 
" ! 55П /нижний,/ I846Ü", на переднем - №'70 /черным ка-
рандашом/. Вязь в заголовках /киноварь/, киноварные ини-
циалы с украшениями /орнаментальными завитками и пр./. 

Вначале: "О чюдесех святых апостол, еже есть в де-
яниях", "Надписание начаток апостольских деянии глав", 
"Сказание известно написаным в кнйзе сеи" этой ста-
тье, на л .10: "В лето 60BI /= 583г./ ог лав лен бысть 
апостол от Исайя мниха и открыты быша суботы, и недели, 
и понедел^ьни^ки, и втор^ни^ки, и среды1, и четвертки, 
и пятни, дабы разумно было на скоро' изообретеиие, тако 
же и по" месяцем апостолы святым и послания откуду писа-
на и ним написана быша'у, Перед'деяниями и посланиями 
апостольсними-"главы" и "сказания" /= предисловия/; в 
конце обычные указатели й "соборник" /месяцеслов с апо-
стольскими чтениями и указаниями/. 

У 9 /Д.798/. АПОСТОЛ. Вез начала и конца. 
* « о 

Последн.треть ОТв./б.зн.: Лихачев № 2998 - 1иб2,ти-
па B r i q u e t № I40I0 - 1567г.; типа Лихачев 1922 и 1923/?/ 
- середина видна плохо - i5lS7r. и др./. Полуустав. 366лл~. 
17,0 х 18,0/ Переплет отсутствует. Листы I - I 3 /отделив-
шиеся от блока/ должны быть в конце рукописи /между л. 
363 и л»I есть перерыв в тенсте/; часть листов утрачена 



между лл. 24 и 25 / здесь перерыв в тексте/; углы и края не-
которых листов оборваны /иногда значительно/ с частичной утра 
той текста. На корешке печатная этикетка р номером 130/170?/. 
На полях много проб пера Крупные заголовки писаны вярью. Нач. 
со слов /на л.17/ " . . . и крести е г о . . . " из статьи "О чудесех 
святых апостол, еже есть в деяниих" /см. М.787, л.Хоб./, за 
которой следует "Надписание глав деянии апостольских" /далее 
перерыв в тексте/. Перед посланиями - "сказания" /= предисло-
вия"/ и перед некоторыми - "главы". В конце /в том числе и на 
лл.1-16/ - обычные указатели /с перерывами в тенсте/ и "Главо' 
почитания чтением, колико каяждо епистолия глав имат, и све-
детел^ь/, и гренес" /лл.Зоб.-15об./, "Починаем, господи бла-
гослови, сице пракас / ! / , благословимым богом, о десетих сло-
вех на снрижалу камзну написанну" /л.15об.-13об,,без конца/. 

* • . 

№10 /М.792/. УСТАВ цШОВНЫ* /"Книга,глаголемая Обиход-
ник_, сиречь Устав монастырской, како подо-
бает пети в церкви последованме церковного 
пения и собрания вселетнаго по у с таву . . . 
лавры... Савы Освящзнаго..."/. 

' 1630»е-1о40-е г г . /б . зн , : Гераклитов № 238-1331г.,№ 236-
1628-1630гг., типа 1ЙД25/?/ - 1638г., № 41 - 1о38г. и др./; 

•лл.13-14,о74,387а и 1044-х046 третьей четв.лУП в , /б.зн.:Кле-
пиков - Книга № 1257-1668г./. Полуустав нескольких почерков. 
I049лл. / I + 1046 лл. + л.387а + чист.л.574а/. 29,0 х 18,5 
/л.887а : 15,6 х 18,5/. Де£бплет_- доски в ноже с тиснением ; 
обе доски отрываются. Лл.1,1044 и 1046 отделились. На лл.1-7 
владельческая запись^ "Сия книга, глаголемая Обиходник, си-
реч^ь^ Устав, преосвященнаго архиепископа Филарета". По ли-
стам повторяющаяся несколько раз вкладная_запись 1680г.: "Ле-
та 7189 ноемвриа въ 18 день дал сию книгу Устав писменнои в 
дорогобужской уезд в Троецкои Бвлдин монастырь преподобнаго 
отца Герасима преосвященный Филарет, архиепископ бывыи Смо-
ленский и дорогобужении, по своей, душе, и по своих родителех 
в вечный помин". На л.219, где вписаны /полууставом/ имена 

. для поминовения, на поле скорописью: "Род дателя сея книги 
Филарета архиепископа, въ'схиме преименованного Феодорита". 



На л.1: "и всех книг Г4 " ; там же черным карандашом: № 58. 
На внутренней стороне верхней и нижней крышки - записи -
пробы пера. 

На лл. 1,65,92,127,220,292,354,474,DI6,575,600об., 
660, 695,868 и» 983 застав к; и_/15/., а на. л .л . I об. , 65 и 
695 и шициалы_ в красках и с золотом; некоторые кино-
варные небольшие инициалы с украшениями. Заголовки писа-
ны вязью /киноварь/. 

Устав составлен на основе печатных уставов и уста-
вов /"обиходников"/ разных монастырей /ср.,напр: ,"Кири-
ловское", "Ноугородцкое", "Кайенское", "обиходник" и пр./ , 
поэтому в нем "при описании .церковных обрядов встречает-
ся очень много заметок, важных для истории и характери-
стики русской монастырской жизни в разных монастырях" 
/Отчет за 1866г. М., 1898, стр.51-52/. 

Иногда характерные для монастырских уставов указа-
ния о том, какие кушанья разрешаются в определенные 
праздники. 

• % I I /М.604/. СЛУ/йБЫ - СХЦИЕ ГОСПОдСКИМ И БОГОРОДИЧ-
НЫМ ПРАЗДНИКАМ. 

1820-е гг../бум.1820-х г г . / . Полуустав. бОлл. 
21*5 х 17,0. Педепл_ет_ картонный с кожаным к орешком. Ка 
заднем форзаце запись^ "Встал на постой к Игнатью Г1ав-
лычу в лето 7344-го года генваря 27-го"; на переднем 
форзаце карандашом 2 раза написано название рукописи; 
на заднем форзаце: № 18; на л .1 черным карандашом:^ 75. 
На л.1 заставкаписанная чернилами и плотными красной 

-и желтой красками; инициалы писаны плотной красной и 
чернилами,а также киноварью. 

X 12 /М.793/. Д И В / И ЧУдЕСА / ,Ги!ПШ1А<6П1Г0П0.1И-
ТА МОСКОВСКОГО,СО СДУХЬОИ. ЁЕУ и "ПОВЕСТЬ О  
i* jUE. i imi СТАРцЁ ГЕР ПАНЕ" СОлОВЕДКОМ С ПОХЬА-

' Ю л И ЧУдЕСА..Ii, тропари и нондак ему. 
Сер./?/ ХУПв. Полуустав. 123 лл. /4лл. чист. / 



20,4 х 15,6. Переплет - доски в ноже с тиснением. Лист 15 
отделился. По лл. 1-19 владельческая записьр "Сия книга,гла-
големая Дитие Филипа митрополита, сь'езжеи избы под/ь/ячего 
Василия Петрова сына Протопопова,а -подписал двинскои своею 
рукою во 195-м году октября въ I день". На л. 20 дарственная 
запись: "И в нынешнем же, во 195-м, году сею книгою стольпику 
и воеводе Кондраты) Фомичю Нарышкину челом бьет под/ь/ячеи 
Васка Протопопов февраля месяцавъ 9 день". На внутренней сто-
роне верхней нрышки старые номера: № 95 /черным карандашом/, 
№ 202 /чернилами,зачеркнут/; там же: "5 руСблей! серебром". 

Ьаставки_/2/ /лл Л и 21, - перо, чернила/, киноварные 
инициалы с украшениями, вязь . 

• 

! I S /М.794/. ЖИТИЕ АЛЕКСАНДРА СВИРСКОГО /с чудесами/ 
И ПЕРЕНЕСЕНИЕ ЕГО МОДЕН, КРАТКОЕ ЛЗНЕОПИСАНИЕ дН-
МВТГИН РОСТОВСКОГО, ЕГО аУа0ВНАЬ,£>ИРВЙ И АКТЫ ОБ 
ОТБЫТИИ ЕГО МОДЕН, жИТИЕ ПАТРИАРХА НИКОНА. 

Третья четв. ХУШ в . /не ранее 1757г. - года канонизации 
Димитрия Ростовского; б . зн . : .Клепиков-Книга № 721-1756г., 
№ 749- 1756 и 1765гг.и др./. Сноропись нескольких почерков. 
*201лл.С1 + 200лл.; /ял.198 и 199 ч и с т ^ . 20,5 х 17,0. Переп-
лет, - картон в коже. На л Л владельческая запирьр "Сия книга 
А.А.Сели.. . / ?/ " , на л.200 - другая / Л Х в . ? / : "Сия книга при-

• « 

надлежит Елизавете Петровне медынцовой", ниже: "Еосква 1757-го 
[.первое 7 из 8? ! года апреля 22 ч[исла! /отмечена дата кано-
низации димитрия Ростовского?/, ниже та же дата . На л Л об. 
черным карандашом: № 57, на л Л - проба пера. На л.200об.и 
на внутреннюю сторону нижней крышки наклеен конец письма от 
14 июня 1765 г . с подписью Ивана Егорова Коптельцова. 

5а житием Александра Свирепого /сочиненным в 1545г. игу-
меном Иродиаком/ с чудесами следуют статья рб_обрртении_и_пе-
ренесении его мощей при Михаиле Федоровиче и о создании по-
крова на рану. 

На лл. 119об.-121 вирши !. Стефана_Яворского! "Стихи над 
гробом димитрия, митрополита Ростовского и ярославского, на-
писанныя" . 



№ 14 /Д.795/. лПИЕ И ЧУДЕСА зОСИмЫ И САыЬАТИН » —— 
Сил ОВЕЧКИ А /Спиридонов о ной редакции/ И СлУж-
БА КМ. 

Третья чет в . л б . зн . : Клепиков-Книга № 771 -
1785г./.. Полуустав. 214лл. 21,2 х 17,0. Переплет_- до-
ски в ноже с тиснением. Блок нарушен, лл.194 -214 отде-
лились; отделился и л .7 . Бумага, которой оклеена нижняя 
крышка, разорвана и отделяется. На обороте нижней крыш-
ки: 4 руСбля! - На лл.1, 4об., 23, 32, 50об.,64 - гру-
бые заставки_в нрасках. Инициалы /небольшие/ с грубыми 
украшениями /завитками и пр./ . 

Перед житием предисловие, сочиненное..Паксимом Гре-
ком. 

Чудеса посмертные включают и записанные в 1548 г . 
при игумене Филиппе /Колычеве/ /с л.ХбЗоб./ 

№ 15 /М.811/. СБОРНИК KOL НОТЕ* .СКАоАКЙ,. И AuffiPK-
ФОВ. . 

Рукопись составная 'третьей четв.ХУП в . / в с я ? ; б . з н . : 
на листах со "Сказанием" Ав^аамия "Палицына - Гераклитов 
№ 1189 - 1 6 5 0 - 1 6 5 1 Г Г . и тйпа № № 1 7 4 - 1 7 6 - I 6 5 Ö - I 6 5 I r r . 
и типа №№ 1 7 4 - 1 7 6 - 1650 - 1 о 5 1 г г . ; на других листах - т и -
па C h u r c h i l l № 453-1357 и /другой вариант знака/ типа 
Heawood k 2 8 4 4 - 1672г.; Клепиков № 118-1655-1714гг.; 
типа Heawood № 2022 - 1 6 6 9 г . или типа № 2003 - 1671-
- 1 6 7 2 г Г . и др./. Скоропись нескольких почерков. 4 2 5 л л . 
/ 4 2 3 + чистые лл:215а и 405а/. 20,5 х 16,5. Пер)еплет_-
доски -в коже с тиснением. Есть утрата текста перед лл. 
215а, 2 8 4 , 292 и 3 7 6 . На л . 4 2 3 изречение /как проба пе-
ра?/: "Аще быша ходили по стезя правы, обретали стезя 
праведных гладки"; на л .1 черным карандашом: № 53.Часть 
киноварных инициалов с грубыми украшениями. 

Содержит: 
I.Выписанные из пролога слова и повести и изред-



на жития /напр., житие Исаии Ростовского - лл. 215-215об./ ка 
весь год. , Iоб.— 261об. 

2, Краткие сведения об апостолах и выписи из деяний 
апостольсних и посланий 262 - 280об. 

о. Перечисление "страстей" /ран и пр./ Иисуса Христа 
перед -и во время его крестной смерти /"Страсти господа на-
шего Ксуса Христа, коль много пострада даж)(е^ до смерти, на-
чен от вертограда.. . "/ * * * 281-283об. 

4. Отрывки евангелия толкового 284-291 об. 
5. Звезда дресветлая /"Сказание сея книги, глаголемыя 

Звезда преоветлая-.»*."/ 292-327об. 
о. Выписи из библейских /ветхозаветных/ книг 328-оС7об. 
7. Сказание_Аврааыия Палидынаи Отрывки: с сер.Главы 

8-14 /без конца, нон. главы 75- 79 /см. O.A.Державина. Спи-
ски "Сказания" . . . - Записки ОР ГБЛ, ЕЫП.14. M.I952, стр.81/ 

368-383об, 
8. Слово на_Пондов с "чудом Андрея Юродивого,примыкающее 

обычно к его житию /"Слово святаго Андрея Христа ради юроди-
вого о юноши, впадшем в тяжен грех"/ - апокриф 384-391. 

9. Пос лание Пи лата к к ес арю_Тиверию__и__каз нь_Пи лат а -
апокриф 392-396. 

10. "От патедика_г ла в и з ны душеполезны..." 596-402 
11. Сназание_о_Ворисе и Глрбе_._Отрывок /не дописано/. 

402-405. 
12."Слово о Удоне,_еписнопе Магдебургском, како он 

» 

страшным и ужасным образом смерти предан и грозно осужден. По-
весть усиленная, выписана ис книги Великого зерцала о суде 
божии". ' • 406-410об. 

13. Выписи из нормчей /"Номоканон, сиречь Заноноправил^ьХ-
ник"/. • 4П-422об. 

16 / В .P I8/ . .СдиРЬИК AiiOKPiivOB.ilОдмСТВы, СКАоАНЕш.ПРИТ-
Ч А t КРАТ КЕа I.UPÜЧЕНЙ^,ВОПРОСОВ И ОТВЕТОВ,ДОУЧОНИш И 
BEI iE СЕ... 

Третья четв. ХУШ в . / ? ; б . зн . : Кукушкина № 59 - 1763-
1776 г г . / . Скоропись. 122лл. 22,5 х 18,5. Переплет_нартонный 



верхняя .крышка отделяется; на верхней крышке:"4720/?/" 
шок нарушен.Лл.5,46,55-61, 120-122 отделились; часть 
листов отделяется. На л . 1 : "Sa [= s ana= цена?! 4 ру[бля! 
20 к[опеек..:; на вгутренней стороне нижней крышки каран-
дашом: "цена 2 рубСля! с ер еС бром!". 

8 9 
На лл. 1 и 47об. грубые заставки в красках. 
Содержит среди прочего: "Повесть о димиррии_Баса-

рге/лл.109об.-116об./; апокрифы/"О мелхиседеце", "По-
слание от Авгаря царя ко господу нашему Иисусу Христу 
во Ефес град"и др./;_притчи /"Сказание притчи о седмице 
Великия и о святей четыредесятнице..." с толкованием, 
притчи о годе и месяцах / ; краткие описания зверей и 
птиц_ из сборника типа "Физиолога", много_нратких_из-
реЧений /ч'асть из них подобрана тематически/, из кото-
рых некоторые с" указанием "от Пчелы", другие с имена- . 
ми Даниила форточника?, Сократа, Плутарха, Аристотеля 
и др.,а также Соломона и пр. ; повести патериковые и 
из Великого зерцала /напр., "Повесть зело дивна: о не-
вое>1 юноше, облеченном вфночеокая ангелская одеяния 
и паки поверЖе той великии ангелсни образ и оженися -
погибе" / ; выписи летописного характрра /начиная со 
сведений баснословного характера о доисторических вре-
менах/ со многими ошибками в датах. 

9 9 4 • 

« V 
№ 17 /М.819/. СТРАСТИ ХРИСТОВЫ С ПОСЛАНИЕМ ПИЛА-

ТА КЕСАРЮ ТИВЕРИХ - апокриф. Без конца 
ХУШ в . Скоропись. 85 лл. 20,5 х 17,0. Переплрт_ 

картонный. В конце утрачено, видимо, 2 лл. : на листе 
наклеенном теперь на внутреннюю сторону нижней крышки, 
обозначен номер 88. На этом листе более поздним почер-
ком: "Прикащика". На л.1 черным карандашом: № 90,ка-
рандашом: ОХ / ? / . На внутренней стороне верхней крыш-
ки пером грубый рисунок полуфигуры. Ва л*5 грубый ки-
новарный инициал с унрашениями. 



№ 18 /М.812/. ТРОПКИК иАжЁНТИНДАНЫ РИЖСКОГО б"'Книга, 
глаголемая Тропник,понеже не широкословием путь спасения яв-
ляет, но краткими словесы от божественнаго писания поучает, 
како злых дел удалитисД/ и их ненавидети, пребывати ж{е ) во 
всех, имижД/ возможно есть внити в живот вечный^/. [Перевод 
с польского яз . Ф.К.Гозвинского /в 1609г./1. Без начала и кон-
ц а - ^ i & j . * f$,o> 

Последи.четв. ХУПв. Скоропись. 76лл.Дл.чист . / . У С Пе-
реплет^ доски в ноже с тиснением. На лл.74 и 75 записи /писа-
ны не русским?; ср. на л.75: [Я? !ким Фаначь, син Гарасим,дочь 
НарД^я, еде Егор, Мара"/. 

Вначале утрачена часть оглавления /1л./ ; текст нончается 
86-й главой,-утрачена последняя /87-я/ глава и послесловие 
переводчика. 

После оглавления "Предисловие" переводчика. 

№ 19 /М.820/. СБиРНИК НАЗИДАТЕЛЬНЫХ СЛОВ /"ПЧЕЛА"/ 

Перв.треть ХУШ в . / ? ; б.зн.близок к Лихачев - Бумага XL 
558-1724г., и № 559-1729г., но без текстового сопровождения/. 
Скоропись, 120лл. / Г t 118 + л .2аД 23,0 х 20,5. Переплет -
картон в коже. На лл. 1 , 1 - 19 владельческая запись_/на внеш-
них боковых полях/: "Сия книгаДглаго!лемая Пчела, титулярно-
го советника Ивана Алферьева". На лл. 2а - 28 запись_о_покуп-
ке__ /частично счищенная/: "Сия книга куплена в пустыни чудо-
творца Николая на речке Берлюковке у еро. . . [Антония!. . .цена 
ей рубль. Подписал еромоках Антони". На л.2а зачеркнутая_вла-
ре льче с кая_запись : "Сия книга глаголемая /?/ ВасилД^ева . . . 
Селышева/?/, Своеручно подписал". На внутренней стороне нижней 
крышки: АБ /лигатурой/-; там же в рамке из точек: 1-20 [= • 
I рубль 20 коп . ? ! ; на л. 1об. черным карандашом: № 52. 

Содержит 51 слово. Часть "слов" действительно состоит 
из излечений на определенные т е ш / как в "Пчеле"/, некото-
рые из -нше обычно включаются в книгу "Златоуст". Среди слов: 
"Слово.. . Кирилла, епископа Иерусалимского, о небеоных_силах 
и рвадесяти мытарствах воздушных и чего ради создан человек" 
/глава 24/ /приписывается обькчно Кириллу Туровскому »Кириллу 
Философу и др,рлавянским_ писателям/, "Слово Иоанна Златоуста: 



го о епис голи_свят о г о_ап ос то ла Павла" . . . /глава 48/-
апонриф, "Словоо богатем и убозем" /глава I S / - есть 
текстуальные совпадения со "Словом Даниила Заточнина" 

L 30 /1.808/. "УТЕШЕНИЕ дУлОЬНОЕ,ю,чИ КНИГА СДЕ-
^ОпАКИЕ ИИСУСА ХРИСТА СФомы Кемпийскогр!. 
Преведеоя с францусного на наш язык в лето 
от рождества Аристова „?19-го году". 
* 9 

1740г. Скоропись. 190лл. нумерованных /1+189/. 
20,2 х 16,5. Переплет картонный с кожаными корешком и 
углами. На лл. _1оо.-2 большое предисловие писца /писа-
но киноварью/: " . . . преписал сию книгу. . . з готоваго 
преводу, которая переведена с француснаго на наш сло-
венски язык 1719 году, многогрешный нивеименованныи 
художник. . . . богу . , , давшему... мне . . . , художнику 
московского дому господина генерал-лейтенанта и ор-
дена святого Александра кавалера,тенерал-полицеместе-
ра, ея илператоръскаго величества генерал-ад£ъ)йотанта 
Васил/^я Федоровича Салтыкова, что на Тверской улице, 
домрвои его превосходительства канцеляри цисарю Ан-
дрею Иванову сыну Торопыгину бренныя двоен руки сея 
книги начало видети и конец благ получити. Совершися 
сия в пре[ . . ,1 .богодуховенная книга в лето 1740-го го-
ду марта 5 дея". На внутренней стороне задней крышки: 
№ 70iü ; на переднем форзаце: Ks 67, выше № 6. 

Киноварные инициалы с украшениями. 
В предисловии указывается значение книги и при-

водятся мнения об авторстве книги. 
В конце /лл.186об,-189об./ собрание излечений -

афоризмов. . . . . . 

К 21 /11.809/. "УТЕШЕНИЕ дУЮВНОЕ 0 ОЩОБАНИИ 
ИИСУСУ 1РИСТУ" С ФОМЫ КЕЛШПСКОГО!. Перевод 
с французского языка. 

1760г. Скоропись. 220лл. /Ж + 217; 5лл.чист./. 
20,0 х 16,0. Переплет - доски в ноже с тиснением. На 



л.209 запись: "Списана апреля 25 дня 1760 году"; на внут-
ренней стороне нижней крышки: № 18£ ; на л .Т карандашом: 
АБ/Г.Н.; на л.1 черным карандашом: № 45; на л.216 черновик 
объявления/?/: "В сем доме отдаетца в наем боковая номорна, 
а о цене спросить во оном доме у хозяна /тан!/ " . 

В "Предисловии" переводчика указывается значение книги 
и приводятся мнения об авторе. 

• - » 

№ 22/Е.799/. "ВЕНЕД ВЕРЕ кафоличесния, на основании сим-в * . » 
вола святых апостол и различных цветов богословских 
и прочиих соплетенный и душам верных, яно девам же-
ниха небеснаго, во украшение и въ воню благоухания 
духовнаго сооруженный трудолюбием многогрешнаго иеро-
монаха СЕМЕРНА ПОАОДКАГО Ситняновича. В лето от со-
здания мира 7178-го,а от рождества еже по плоти го-
спода нашего Еисуса Христа 1670 совершися месяца 

иуния в 9 день". 
Сер.лУШв. /есть бум.1750г./. Скоропись. 335лл. Переплат 

картонный с кожаными корешком и уголками. На внутренней сторо-
не верхней крышки: " Sana 7[руб.1"; " E l " , "Сце1на 3 руСбля! 
серС ебром/". 

На л . I I - схема /троица/. 

№ 23 /М.814/. '^'..ДВЙТ дВаРидЕТЕДЕш, полезная всякого 
возраста христианину, хотящему добродетелми унраша-
тися, по издании во всем исправленная от мудрейшаго 
Амвросиа Градепича игумена, книг охранителя святаго 
..арка, напечатанная ВНОЕЬ В Венеции 1675 года от Ни-
колая Глина из лнина. На российской же диалект пере-
веденная с греческого в Саккт-Питербурхе 17оЬ году 
сентября 30 дня Государственной иностранной коллегии 
переводчиком СТжПА! ül.1 ПИСАРЕВЫМ". Без конца. 

Сер. ХУш в . /есть бум.1747 и 1748гг./. Скоропись. 106 лл 
20,0 х 16,5. Дер>еплет_ картонный с кожаными уголками и кореш-
ном /утраченным/. Перед л.32 утрачен один лист /в старой ну-



мерации нет номера Si-го/; лист 40 отделился. По лл. 
34-59 /впереди счищено?/ владельческая запись: "Пе-
тровской штатной команды прапорщика Ивана Ыарсова"; 
по лл. 55-67 аналогичная запись,имеющая .начало "Сия 
книгам но со счищенным текстом в середине,а также с 
добавлением отчества /"Иванова сына"/; та же запись 
со счищенным концом на лл.76-79. Ка внутренней сторо-
не нижней крышки: "Сия книга принадлежит А " /счи-
щено/; ниже: "Алексей Куту зов " . . . ; там же: № 1835 года, 
№ 1858 года,а вверху: 8С коп./?/, ha*л. 1об.черным ка-

• рандашом: № -12. 
Текст обрывается на словах " . . . и обладайте рыба-

ми морскими..." последней /85-й/ главы. 
Г!о данной рукописи М.й.Сперанским изданы неболь-

шие отрывки /см. его Переводные сборники изречений сла-
вяно-русской письменности. М., 1504, на стр.545-551/ и 
две главы /27 и 28/, отсутствующие в издании 1785г. 
"Книга Цвет добродетелей и терние пороков" /там же,При-
ложения, цтр.233-236/. . 

На л .1 з.аписи о церкви, боге и пр. 
в 

! 24 /У.816/. "4ИТ ВЕРЫ,СОБРАН Шш ИЗ РАЗНЫХ КНИГ 
СЕ;/ГАГ С - ЬО-.ыСТЬ Eli НАГО пЕСАНЕН в лета от 
воплощения бога слова 1789-е и 1790-е. Книга 
первая". 

1789-1790 гг . / ? , или закбйЧено в 1792г.? - ом. 
подпись под изображением; бум. 1788, 1789 и 1790 г г . / . 
Скоропись. 407 ЛЛ./5Г+ 592; л .НУ чист./. 19,8 х 17,0. 
Переплет картонный с кожаными уголками и корешком. Лл. 
101-118 вшиты после л.148. Владельческие д а п и с и д на л . Г 
- Апреля 80-го дня я купил у коломенснаго мещинина/?/ 
Егора Кузмина..." /выше датаг"1816 месяца сентября/?/ 
17", не имеющая отношения н записи /?/ : чернила другие/; 
ria л.392об,- "Сия книга города Коломицы купца димитрия 
Никитина"; -на внутренней стороне нижней крышки: "Сия 
книга, глаголемая из священнго писания Дит веры,собра-
ния изъ разных, кних изъ святаго божесвенаго писания, 



принадлежит она коломенъскоыу купъцу Никити Цыпъленъкова / ! / . 
Заплачена она цены 63 копееки 1814 года месеца ноебря £1 дня", 

« 

ниже подпись: "Степан Цыпъленъков". На внутренней стороне верх-
ней крышки: № 130; там же: " . . . 10, оО серебром"; на л._П чер-
ным карандашом: №64; на д.392об.: ЗруСблей!. 

На л.1Г кратное описание изображения "Спасителя осилен-
ного в нише бонового нефа с правой стороны в базилике св . еван-
гелиста Матфея в Салермо". На л.хУоб. изображения Иисуса Хри-
ста /не такого ли типа, как описанное; см,выше/, у нижней 

> 

рамки /под текстом/: "Рисовал Федор Шинин сентемвриа 18 дня 
1792 года" /писано тем же почерк ом,что и весь текст ! / . Неко-
торые "киноварные" инициалы с грубыми украшениями. 

Содержит: а/_проложные_жития, в том числе и русским .свя-
тым, повести и сказания, слова и поучения, б/ богословско-
"""" " а 9 ' » 

догматические и нравственно-учительные,а также полемические 
/против раонола/ сочинения и небольшие выписи, извлеченные 

• * • <i « 
главным образом из печатных_изданий: Лролог, ..:инеи-четьи ди-
митрия Ростовского, Большой соборник, Скрижаль /"Предзрение 

• ч > » 

главизное на едину куюждо бываемых скрыжалей..."/,"Ыир с бо-
гом человеку" Иннокентия Гизеля, "Увет духовный" Афанасия 
Холмогорского, Кормчей и др. 

; а лл. ХУ-ХШоб. оглавление, на лл. 384-392 "Каталог 
• « " о 

по литерам". 
№ 25 /М.791/. СБОРНИК СЛОВ,ПОУЧЕНИИ Ь ДР.СОЧИНЕНИИ дйжЕТ-

РИЯ РОСТОВСКОГО. 
Рретья четв . ДУШ в . / б . зн . : Клепиков-Книга № 7 7 1 - 1 7 6 5 Г . / . 

» • » « 

Скоропись /заголовки, цитаты и "реестр" - оглавление писаны 
а . * 

полууставом/. 382лл./11лл.чист./, оЗ,0 х 20,5. Переплет_- до-
ски в коже с тиснением; верхняя крышка отделилась; кожа части-

Л • 9 0 

чно надорвана. Края листов истлели /от сырости/, частично 
поврежден текст приписок на полях; пятна от сырости. 

На л .^тарый шифр: "№ 24-й 1803 года"; на л.681: "Цена 
I книге . . . /тан !/ 50 руСблей!". 

На л.8об. изображение БИМИ1Р1Я_ЮСБ02.СИ0В°_/в нрасках/ 
•в орнаментальной рамке /чернила и синяя краска/; под изобра-

д< децием в рамке стихи; на лл.18 и 332 заставки-рамки/чернила/ 



инициалы киноварные,частично в орнаментальных рамках. 
На полях редакторская правка; против заголовков 

ряда слов указано время и место их произнесения. 
Вначале /после* оглавления и воспроизведения запи-

" си на раке Димитрия Ростовского/ краткое жизнеописание 
его /"Летопись о святителе димитрии... Ростовском..."/' 
и духовное завещание. По указанию А.Е.Викторова /см.Отчет 
за 1866г., М., 1898,стр.52./ среди статей "до 10-ти не 
вошедших в печатные издания творений димитрия Ростов-
ского". Ряд слов»^которые напечатаны в печатных изда-
ниях в русском переводе" /там же/, - на уК£аинском_язы-
кех два слова " на святую Троицу" /лл. 132об.-142 и 
142ot5-151 об./, слово "на брань св.Михаила архистрати-
га" /лл,293-3020б./, "Поучение на Рождество христово" 
/лл.442-452об./. Слово на неделю 14-ю "по святом дусе" 
и "усекновение... главы. . . Иоанна предтечи" /лл.227об. 
-233об./ - с украинизмами. В конце /л.676об./ вирши: 
"На'Успение до апостолов", "На тое же Успение", "На 
образ. . . богородицы Рудинцкой/!/". 

Среди статей два слова Стефана пвор_сного: "В не-
делю первую... Великого поста второе .слово о поклоне-
нии святых икон" /лл.4В-43об./, "Слово на собор... бо-
городицы" /лл.456-461об./. 

л. 

№ 26 /М.796/. СБОРНИК дУЛОВНО-НАЗИдАТЕЛЬНЫХ СО-
ЧИНЕННЫ. 
* 

Третья четв.лУШ в , /б.зн.:Клепиков-Книга № 749 -
1753 и 1765гг., № 20/?/ - 1762-1763гг./.Скоропись.129 
лл. 20,8 х 13,7 /л.77: Цох 16,7/. Переплет - картон 
в коже с тиснением на корешке /на нем наклейка с заго-
ловком/. На л .1 владельческая запись^ № 47. Архиман-
дрита Паисия", на л.78 такая же, но с номером 48/сви-
детельство того,что сплетены две рукописи?/. На внут-

к 
ренней стороне нижней крышки: № 150- ; на внутреней 
стороне верхней: " Пена I руСбль'З 50 ко[пеек"3. На л.1 
грубый киноварный инициал. 

Сборник содержит сочинения Симеона Нового Бого-
слова, Исихия пресвитера и ^лофея, инока обители Купиньг. 



№ 27 /М.817/. СБОРНИК /толкования на церковные службы, 
слово и изречения/. 

» - • , . 

Н а ч . Л Х в . / ? ; б . зн . : Кукушкина № 531-1801г.; P r o P a t r i a 
с.литерами IMP на другой половине листа/. Скоропись, 89лл. 
19,0 х 12 , 2 . Де]эепдет_- картон в ноже с золотым тиснением 
на корешке; на корешке наклейка с заголовком . Лл.87-89 /под 
шитые позднее?/ отделяются. На л .1 /более поздним почерком/ 
заголовок основной статьи: "Толкование на литургию", там же 
черным карандашом: № 10; на внутренней стороне нижней крышки 
№ 80. 

.Содержит: 
1. Разъяснения на богословские темы /6 разъяснений/. 

1об.-2 
2. [Учение_о_церкви.. . J Феодосия Сазоновича_- перевод 

с украинского языка на славяворусский его книги "Вынлад_о_ 
j^ejjKBHjL и о церковных речах, и о службе божои,и о вечерни. . . 
з грецкого и латинского на русский О украинский! язык пере-
ведении" /издания: Киев - 1667, 1668, Унев - 167РД874/. В 
предисловии /"Читателю благочестивый"/ сохранено даже: "ти-
пом нашим выдати потщахомся" /"Выклад": "типом нашим выдати 
постаралисмося"/ 3-37. 

9 » 
3. "О тайне обхождения спасителнаго дня истинныя Пасхи'!-

"выписано из большаго часослова московской печати, которой 
печатан при государе царе, Михаиле Феодоровиче, лист ю38"/л.3 

38-52 
« • • а щ 

4."СлрЕ0 В0СП_М>М?ГЙлЬК0е о СЕЯТЫХ_ЧЮДОТЕО£ЦеХ_1_В_РОССИИ 
вс£иявших,як0 о святости жития, тано и о преславных чудесех 
их" - список с напечатанного в кн. "Службы всем снятым рос-
сийским чюдотворцем" /Супрасль, 1786, лл.24-82/. 53-86об. 

5. Краткая запись о мощах кн. Федора ярославича и о ме-
сте погребения его матери нн.Феодосии /в инокинях Евфроси-
нии/ • л.87. 

6. Излечения /первое: "нто старается проникнуть величе-
ство божие, то помрачтся от безмернаго сияния славы его"/ 

87-89об. 



№ 28 /Ы.821/. СБОРНИК СТАР иОВРПдЧвСКи. 

Н а ч Д Ш . /бум.1800,1801/?/ и 1803 гг. '/; лл.1-4 не-
сколько более поздние. Полуустав нескольких почерков. 96 
лл. 16,0 х 10.2. Переплет - доски в коже с тиснением. На 
л. 96об. в л а д е л ь ч е с к а я запись^ "Сия книга принадлежит 
свящекику Кошинозскокову/!/". На внутренней стороне ниж-
ней крышки: " 1822-го.года".и ниже - "пкову Фо " . 
На л .^ наклеена заставна /писака чернилами/, на л.27 -
другая грубая заставка /чернила и "киноварь"/; некоторые 
киноварные инициалы с грубыми украшениями. 

Содержит молитвы /утренние,вечерние и пр./, церков-
ные песнопения,выписи толкований на апостол и евангелие, 
выписи из творений Иоанна Златоуста, Ефрема Сирина, Нико-
на Черногорца, из Зонары, кормчей, из потребника /в частн. 
оттуда из слова Иосифа Волоцкого/ и пр. Среди прочего вы-
пись из старообрядческого сочинения лЛЕ з_.:"0тват 9.Алек-
сея нковлево. Лето 7277 /1769/" /лл.84об.,85 и след./ 

Ж 29 /Ы.815/. ПАСХАЛИЙ с таблицами и передвижными кру-
гами, с объяснительными статьями к ним-и со ста-
тьями астрономического характера,а также о допол-
нительными статьями. 

дУШ В . / ОСНОВН.часть середины лУШв.? - см.на л.48об.: 
" . . . от создания мира по сей год?** сойдутся лета 1744", 
см. и на таблице на л.79: [годы! 7250, 7252, 7253; есть 
б . зн . : Клепиков "Книга Ж 784/?/ - 1737-174-2гг. и др.; часть 
текста.приписана несколько позднее/, вначале и в конце под-
шиты тетради. Полуустав и скоропись нескольких почерков. 
1о0лл. 20,3 х 15,5. Пе£епл_ет_- досни в коже с тиснением . 
Лл.6-34 отделились; отделилась также часть передвижных кру-
гов. На л.5 вла^ельчеоная_запис_ь:_"Сия книга села Николь-
ского,что на Перви/!/". На л.1 - № 9; на внутренней сторо-
не верхней крышки черным карандашом № 55. 

дополнительные статьи - слова /среди них о страшном 
суде,об антихристе, о кончине мира/, жития, патериковые 



- I S -

повести, вопросы и ответы и пр. , "Копия, манитест"(с датой: 
"1762 году июля")- пародия/?/ /л.1и2^, выписи из книг /в том 
числе из Евангелия учительного Кирилла Транквиллиона, из нн. 
"Мир с богом человеку" Иннокентия Гизеля/. 

№ ЬО /Li. 810/. ДАСШГйа. 

АУШ Б . Полуустав. 45 нумерованных лл. /между ними чистые 
лл,/. 16,5 х 10,0. Дедеплет - картон в коже с тиснением» 
liL'pOii'Krt Ii, i.li IIЯ I Ii К Г Ii u . " tH№ 
На л,44об,владельческ.ая запись^ "Сия книга Поднефснои Жобо-
ды крестьянина Степана Александрова сына Телехова. И / ?/ под-
писал своеручно 1788-го года месеца гекьваря 15 числа". На 
внутренней стороне нижней крышки: 2 ру[бля! 80 но[пеен;. 

Содержит "руки" /солнечн., лунного осечения и пр./и по-
яснительные статьи к ним; вначале и в конце МОЛИТВА/. 

№ Ы /Е.815/. "АПОФЕГМАТА. то есть кратких витиеватых 
и нравоучительных речей-книги три, в них же поло-
жены различные вопросы и ответы, жития и поступки, 
поел ОБ I^L; и разговоры различных древних философов. 
Преведены с польскаго на словенский язык". Без кон-
ца. 

Третья четв.хУШв. , б.зн,:Клепиков-Книга № 74S-I756, 
1765 г г . , Кукушкина № 28S-I762-I772rr./. Список с печатного 

* л 

издания 1725г. /см.окончание титула издания на л.1об./.Ско-
ропись. 75лл. 21,0 х 16,5. Педедлдт_кар_тонный. Па л.1 владель-
ческая_запись:_ "От книг Евграфа Пережегика", там же: "Копия 
списанной книги от печатной 2-я" ; здесь же черным карандашом: 
№ 27, на внутренней стороне нижней крышки: 66. 

Киноварные инициалы с украшениями /грубой работы/. 

П дакнсЛ о-п ли I üä Ж/, fy 
;) и" с , I УФ я. нонетов о / ( Еф/ 

АД. л р. 3 { ^ и з 

них: книг • 1 ©А- хр. 
листового .материала 

^Хранитель t У/F^t л. с 



Указатель прежних шифров рукописей собрания 

А.И.Хлудова, зарегистрированных ранее в Музей-

ном собрании /М./ 

о 

Прежние шифры H T | M f f i o 3 a r 

iL 791 25 
М.792 ' 10 
М.793 12 
М.794 13 
М.79В 14 
М.796 26 
М.797 * 8 . 
М.798 • 9 
М.799* 22 
М.800 " f 4 
M.80I ' • 3 
М.802 7 
М.803 2 
М.804 I I 
М.805 6 
М.806 5 
М.807 I 
M.808 ^ 20 • 
M.809 ' ' * ' 21 

4 • M.8I0 30 
M.8I I ' г 15 
M.8I2 4 18 
M.8I3 : 31 
M.8I4 22. 
M.8I5 29 
M.8I6 24 
M.8I7 27 
M.8I8 16 
М.819 17 
М.820 19 
M.82I 28 
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По данной описи № ^ фонда № ^ЗУ на JS-О^.сЗ 
значатся: картонов (пппгнЛ^ г / p n / n t f уA-ff 

>М чигпр: литерные /-ayz- . 
хр. ^ Б ^ J 

в том 
ед 
в том числе: литерные номера. л Т&тггГ 

тома (части»: ш т -
пропущеннме номера „ А*'--1 

количество листов:. 
- j 

Хранитель шу-
/\puuri I V̂ IU - II |Г 
Главный хранитель . ...clf/^? X 

В описи фонда № У на /У. СJ Sc/ß 
Пронумеровано и переплетено ' у•/greeted ш/Zj 

' цифрами-"' 
(c-z^Q 

цифрами-"- У 
_ листов 

прописью 

сотрудник НИОРД У. 
ъ, поДЙисг̂  должность, 


